ÜBUNGSAUFGABEN    VERERBUNG

1) Entwickeln Sie ein Programm, das verschiedene Kontenvorgänge, die für Konten anfällt, abarbeiten kann.

Das Programmdesign und die Lösung soll objektorientiert sein.

Das Klassendesigen soll wie folgt aufgebaut sein:

	Konto

	# kontostand: double

	- inhaber[20]: char 

	+ Konto(char *name)

	+ getKontostand(): double

	+ einzahlen(double wert): void

	+ abheben(double wert: void)

	+ scan()

	+ print()


a) Entwerfen Sie die Klasse Konto mit ihren Eigenschaften und Methoden.

Bei der Instanzierung soll das Konto immer mit dem Kontostand 0 beginnen.

Die Methode "abheben" muß ein Überziehen des Kontos auf über 5000 Euro Schulden verhindern.

a1) Erzeugen Sie die folgenden Kontenbewegungen des Kontoinhabers Uwe Mustermann (mit zugehöriger Bildschirmausgaben) durch Methodenaufrufe:

Kontostand ausgeben, einzahlen 300 Euro, Kontostand ausgeben, 

abheben 400 Euro, Kontostand ausgeben, 

abheben 7000 Euro, Kontostand ausgeben, 

einzahlen 500 Euro, Kontostand ausgeben

b) Erzeugen Sie eine weitere Klasse Sparkonto. Verwenden Sie (um Schreibarbeit zu sparen) Methoden der Klasse Konto (Wiederverwendung von Software), indem die Klasse Sparkonto von der Klasse Konto erbt.

Der Zinssatz ist ein Tageszinssatz und wird z.B. auf  1% festgelegt. Vor jeder neuen Kontobewegung wird der Zinsgewinn zum Kontostand addiert. Als Parameter wird bei der Methode "zinsberechnung" die Anzahl der Tage (die das Geld schon auf dem Konto liegt) vorgegeben 

Der Zinsgewinn berechnet sich wie folgt:

Zinsgewinn = Kontostand / 100 * Zinssatz * Tage

Für ein Sparkonto muß außerdem sichergestellt sein, daß das Konto nicht überzogen (nicht negativ) werden darf .

b1) Erzeugen Sie die folgenden Kontenbewegungen des Kontoinhabers Uwe Mustermann (mit zugehöriger Bildschirmausgaben) durch Methodenaufrufe:

Kontostand ausgeben, einzahlen 300 Euro, Kontostand ausgeben, 

100 Tage Geld auf der Bank lassen, abheben 400 Euro Kontostand ausgeben, 

100 Tage Geld auf der Bank lassen , abheben 7000 Euro, Kontostand ausgeben, 

200 Tage Geld auf der Bank lassen , einzahlen 500 Euro, Kontostand ausgeben

b2) 

Lösen Sie b1), wenn in der Klasse Konto das Attribut "kontostand" nicht protected, sondern private wäre. Was müßte in den Klassen Konto und Sparkonto geändert werden ?

Weitere Beispiele für Vererbungen:

1) Im Zoo:






























































































